E 2048-06/1/3

Ko0s0 elektrolizis

1. feladat Osszesen 26 pont
A) Az alabbi tablazatban vegyipari termékeket talal. Adja meg a tablazat kitoltésével
a helyes informaciokat!
B) Vilasszon ki a fenti tablazatbol egy terméket, és irja le részletesen eldallitasanak
technologiajat!
Megoldas:
A) A kitoltott tablazat:
A termelf Alapanyagok Elo'zrlllrltas [NCECVEZEse Felhasznalas
megnevezese (eljarés vagy folyamat)
klor NaCl, viz elektrolizis HCl s,zmte,z 'S
halogénezés
karbamid NH3, CO2 kemiszorpcid mutragya,
milanyagipar
ghzolaj kéolaj desztillécio motorhajtoanyag,
oldoszer
szalicilsav fenol, NaOH, CO, szerves alapfolyamatok gyogyszer
Egyéb, helyes megoldas is elfogadhato. 12 pont
B) Tanari elbiralas alapjan maximum: 14 pont
2. feladat Osszesen 12 pont

Oranként 0,25 m’ $61¢ halad 4t a cellan, mikézben natrium-klorid tartalma 310 g/dm3 -
161270 g/dm’-re csokken.

)

D)

M(NaOH) = 40 g/mol

Hatarozza meg a bontocellabdl egy ora alatt elvezetett 50 tomegszazalékos

natrium-hidroxid-oldat tomegét!

Szamitsa ki az 6ranként eldallitott 70 °C-os, 0,12 MPa nyomasu klor- €s hidrogén

gaz térfogatat!

Megoldas:

E)

F)

m (NaCl) = 0,25-(310 — 270) = 10 kg/h
n (NaCl) = i =0,171 kmol/h
58,5

b

7 (NaOH) = n(NaCl) = 0,171 kmol/h

i (Ha) = n (Cly) = @: 0,086 kmol/h
m (NaOH 50 w%-o0s) = M: 13,68 kg/h
V (Ha) = V(Ch) = 86-8314-343 2,044 m’/h

1,2-10°

M(NaCl) = 58,5 g/mol

2 pont
2 pont
2 pont

2 pont

2 pont

2 pont
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3. feladat Osszesen 22 pont

Ioncserés vizlagyitas

A) Az alabbi abra egy ioncseréld oszlopot mutat. rja a megnevezések mellé a
megfeleld betljelet!
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B) Toltse ki az ioncseréld oszlop szakaszos mitkodésére vonatkozo tablazatot!
Nyitott szelepek Zart szelepek
loncsere
Regeneralas
Berendezés mosasa

C) Kationcserél6 gyanta regenerdlashoz 10 dm’, 2 mol/dm’ koncentracioja
sosavoldatra van sziiksége az lizemnek. Szamitsa ki, hogy hany g 36 tomeg-
szazalékos sosav kell az oldat elkészitéséhez! Adja meg a 36 tomegszazalékos
sosavoldat térfogatat dm’-ben, ha striisége 1,18 g/cm’!

A(H): 1 A«(Cl): 35,5
Megoldas:

A) D: ioncserélo gyanta
A: regeneral6 oldat
C: oblitoviz

B: iszapos viz, faradt regenerald oldat 4 pont

B)
Nyitott szelepek Zart szelepek

Toncsere 1,6,7 2,3,4,5

Regeneralas 3,5,6 1,2,4,7,

Berendezés mosasa 2,4,5, 1,3,6,7

Helyesen kitoltott soronként 3 pont. 9 pont
C) n=cV

n(HC) = 2 mol/dm® - 10 dm’ = 20 mol 3 pont

m(HCI) = 36,5 g/mol - 20 mol =730 g 2 pont

m(HCl-oldat) = 730 g/0,36 = 2028 g 2 pont

v =2028/1,18=1718,6 cn’ = 1,72 dm’ 2 pont



4. feladat

E 2048-06/1/3

Osszesen 11 pont

Az alabbi feladatban két technoldgia szerepel. Az alattuk felsorolt allitdsok vonatkozhat
csak az egyikre, mindkettdére, vagy egyikre sem. A helyes betlijelet irja a kijelolt helyre!

R pétisé gyartasa

S szuperfoszfat gyartasa
T  mindketté

Z  egyik sem

Az eldallitas reakcioja kemiszorpcio.

Az egyik alapanyaga dsvanyi sav.

A reaktorbo6l vizgdz tavozik.

Az eldallitas tobb hetet vesz igénybe

Reaktora a Kellog konverter.

A termékben kalcium-szulfat is van.

M¢észkOporral puidereznek.

Az eldallitas katalitikus folyamat.

A termék kevert miitragya

Szoérotoronyban granulalnak.

A kiinduldsi anyagot kiilfoldrdl szallitjak.

A=ANIN I ANAGIEIV -

Minden helyesen kitoltott cella 1 pont, dsszesen:

11 pont

5. feladat Osszesen 15 pont
Egészitse ki az alabbi, polimerizacids modszereket dsszefoglalod tablazatot!
Modszer Tomb- olddszeres szuszpenzios | Emulziés
megnevezese: polimerizacio |polimerizaci6 |polimerizaci6 |polimerizacio
monomer monomer,
monomer P Qo o
P monomer P iniciator iniciator,
Jelenlevo anyagok: . ., iniciator . e oo | .
niciator . ioncserélt viz | ioncserélt viz,
oldoszer 1 . oo
védokolloid emulgealo szer
igen kis
onomer allapota a , cseppekben cseppekben
M. er avapota folyadék oldatban CPPEXD cseppereven
polimerizacié elején diszpergalva |[ioncserélt vizben
diszpergalva
oldatban va ongyszeri igen kis
Polimer allapota a folyadék s £y | gyongys szemcsék
e, ) szilard szemcsék i1
polimerizacié végén | (olvadék) , i kollodialis
allapotban formajaban .
eloszlasban
oldészer kolloid
Polimer e s . elparologtatas | iilepités rendszer
. . altalaban nines | PAT0 085" PIES, .
elvalasztasanak ; , vagy iilepités, |sziirés, meghontasa,
\ . elvalasztas o co s . g .
modszerei sziireés, centrifugalas | iilepités, sziirés,
centrifugalas centrifugalas
Ipari példa LDPE HDPE PVC PVC

Helyesen kitoltott cellanként 1 pont, dsszesen

15 pont
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6. feladat Osszesen 14 pont

Benzol szulfonalasa

A) Egészitse ki a kdvetkez6 mondatot!
A szulfonalas olyan szerves vegyipari alapfolyamat, amelynek soran a szerves
vegytletbe .......ccocevevvivenennnne. csoportot visziink be.

B) Nevezzen meg hdrom szulfonaloszert!

C) Az abra a benzolszulfonsav folyamatos lizemii eldallitasat mutatja.

Nevezze meg a szdmokkal jelzett
késziilekeket és a betiikkel jelolt

b anyagaramokat!
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Megoldas:
A) A szulfondlés olyan szerves vegyipari alapfolyamat, amelynek sorén a szerves
vegyliletbe szulfocsoportot visziink be. 1 pont
B) Kénsav, 6leum, kén-trioxid. 3 pont

C) 1: hdcserélo; 2: szulfonator; 3: szulfondlotorony 4: kondenzator; 5: valasztoedény
S pont
a: benzol; b: benzolgdz + vizgdz; c: viz; d: benzolszulfonsav; e: kénsav 5 pont

A MEGADOTTOL ELTERO, HELYES VALASZOK IS ELFOGADHATOK!
EBBEN A VIZSGARESZBEN A VIZSGAFELADAT ARANYA 50%.



